



盘和林：数字经济健康可持续发展 公平与效率需要兼顾



意见领袖|盘和林



国务院日前印发了《“十四五”数字经济发展规划》(以下简称《规划》),明确了“十四五”时期推动数字经济健康发展的指导思想、基本原则、发展目标、重点任务和保障措施。《规划》指出:“数字经济是以数据资源为关键要素,以现代信息网络为主要载体,以信息通信技术融合应用、全要素数字化转型为重要推动力,促进公平与效率更加统一的新经济形态。”当前,受内外部多重因素影响,我国数字经济发展面临的形势正在发生深刻变化。虽然数字经济整体规模快速扩张,但发展不平衡、不充分、不规

范的问题仍较为突出，迫切需要转变传统的发展方式，加快补齐短板弱项，规范健康可持续成为了数字经济高质量发展的迫切要求。

数字经济行稳志远，需要清晰地目标与规则

数字经济时代的资本循环速度要远超于传统工业时代，企业发展的生命周期也随之加速。这便导致企业可以在短时间内涌现出来，也可能因为网络泡沫、无序竞争等大规模破产。更严重的是，资本的无限制增值也会造成严重的两极分化和对市场秩序的破坏。关于这一现象目前我们所看到的各种报道，其共性问题是监管滞后于行业发展，但是理论和规划又滞后于经济发展的监管需要和企业发展的需要。

实际上，历史上每一次新的技术变革都会带来社会生产力的改变和提升，进而也将改变原来经济形态中的生产关系。但无论处于任何经济发展阶段，政府的数字经济目标都离不开公平与效率，效率涉及把“蛋糕”做大，而公平关系到“蛋糕”的切割与分配是否合理。此次《规划》的出台，数字经济公平健康可持续发展又被重点提及。仔细研究《规划》也可以发现，坚持“公平竞争、安全有序”是“十四五”期间数字经济发展要坚持的基本原则之一。《规划》不仅突出了竞争政策的基础地位，同时强调坚持促进发展和监管规范并重，健全完善协同监管规则制度，强化反垄断和防止资本无序扩张，牢牢守住安全底线，推动数字经济规范健康持续发展。

政策激励为手脚“松绑”，发展才能更高效

数字经济领域不断有颠覆性的创新涌现，意味着不断产生新的市场机会。当新技术与市场需求相契合，新产品、新服务、新模式和新业态便会加速推进，颠覆性创新进入商业化、产业化阶段。虽然需要在创新和有序之间取得平衡，既要对新风险和新问题及时防范、处置，但也不至于因噎废食使数字经济发展的动力被扼杀。无论是数字经济发展需求还是政策监管服务供给等其它要素，只有经过试错和迭代，才能一步步找到正确和高效的数字经济发展路径。

在这一现实背景下，数字经济的健康发展要坚持“增量崛起”与“存量变革”并举。如果将数字经济增量与存量变革看做新旧动能的转换，那么转换过程主要有三种形成机制。一是新产业大胆形成。这一过程往往伴随着不确定性的新业态、新模式，政府应该采取包容的态度，给予容错空间，营造有利于创新、宽松、公平竞争、公正的市场环境。二是传统产业放手改造。但当前数字化转型市场准入门槛较高，限制了很多利润率不高的产业向数字化转型。针对这一问题，《规划》中也指出数字化转型支撑服务要聚焦转型咨询、标准制定、测试评估等方向。在此过程中，也要注重引导开发轻量化、易维护、低成本、一站式的解决方案。三是落后产业及时淘汰。只有淘汰落后产能，才能为先进产能腾出市场空间，才能转变经济发展方式。在此过程中，要谨防“淘而不汰”、“越淘汰越过剩”、“一边淘汰、一边扩大”的怪现象。

规则约束给欲望戴上“紧箍咒”，发展才能更公平

从工业经济向数字经济转型，对中国劳动力与就业市场已形成了诸多新特征的变革和深远影响。阿里研究院预测，到 2030 年左右，约占我国劳动力供给总量一半的 4 亿劳动力将实现灵活就业与居家就业。数字技术打破了原有劳动形式中时间和空间对于劳动者的壁垒，给劳动者从就业自由度到择业自由度提供了更多的选择，提高了劳动力资源配置效率。另一方面，也有学者批评了由此衍生的不公正的价值交换形式，还揭露了数字技术对劳动控制的强化及其在全球地理环境中催生的竞价不平等和劳动排斥。具体来看，数字经济发展对公平的影响体现在很多方面，除了数字经济市场竞争的公平性外，最重要的就是平衡资本和劳动之间的分配。《规划》中也提出要强化协同治理和监管机制，加强企业的税收监管和税务稽查。另一角度看，也需要释放学界的研究活力，切实响应国家“深化收入分配制度改革，合理增加劳动报酬”的政策号召，依据资本有机构成变化的新趋势，切实推动数字经济时代“资本—劳动”的转型升级，改革和完善现有工资制度和绩效奖励制度，以合理分配劳动与资本两要素。

在“十四五”时期，我国数字经济将转向深化应用、规范发展、普惠共享的新阶段，所以，应统筹考虑我国核心技术薄弱和市场优势等因素。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_37194

